

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PUERTOS: 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO: 3 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR: 4 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. Por menor.
centimos siempre. 50 cént. 50 cént.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.825

Madrid.—Martes 1.º de Marzo de 1904

Cinco ediciones diarias

ACEITES REFINADOS marca Cruz Roja.

MIRANDO AL PORVENIR

FACTOR OLVIDADO

Con motivo de la comenzada guerra ruso-japonesa, se habla, cual de una eventualidad amenazadora, de la intervención europea, intervención que podría traer como consecuencia una conflagración universal.

La Prensa de ambos continentes analiza los tratados de alianza en vigor; examina las probabilidades que tienen los Gabinetes europeos de firmar la paz amenazada; enumera las fuerzas navales y terrestres de que puede disponer cada nación en el caso de que estallara el temido conflicto, y hace, finalmente, fervientes votos por que la guerra se localice en el Extremo Oriente; único modo de que Europa continúe en el statu quo presente, y de que no ocurra el choque, apocalíptico de unos pueblos con otros, choque que equivaldría a un universal cataclismo.

En tal tarea, los grandes diarios europeos y americanos juzgan único factor de importancia la actitud de las Cancillerías, confían en los talentos diplomáticos de Delcassé, Bulow, Giolitti, Hay y Salisbury, y esperan de ellos prudencia en las resoluciones, perspicacia en las medidas, clarividencia en las respectivas maneras de apreciar las consecuencias del conflicto.

Pero no reparan en otro factor que nadie cita, que ninguno juzga de importancia, quizá porque nos hemos acostumbrado a mirarlo como un elemento pasivo en la política internacional.

Las grandes potencias continentales y los Estados Unidos pueden, en caso de guerra universal, poner sobre las armas, en sus diferentes ejércitos y escuadras, una cifra de soldados cuyo maximum se eleva a treinta y cuatro millones, contando, por supuesto, las reservas.

España sólo el figurar ese formidable ejército de guerra de unas razas contra otras; de unas naciones acometiendo a las limitrofes; del mar cubierto de flotas emulando combates de monstruos marinos; de la tierra estremecida por el rodar de los cañones, por el galopar de escuadrones innumerables; de las ciudades asaltadas, de los puertos bombardeados, de los campos asolados, de los ejércitos aniquilándose en un pugnar de bárbaro heroísmo...

Y ante esta evocación que anonada, que deja el ánimo estremecido y el cerebro detenido en sus voliciones por una obsesión sangrienta, surge una pregunta, lógica, clara, natural, pero que quizá por eso mismo nadie se ha ocupado de contestar, ni siquiera como se contesta a una hipótesis.

Si los Gabinetes, perdido el instinto de conservación, consumasen ese universal suicidio, ¿se resignarían los pueblos a marchar a él?

Nos hemos acostumbrado a mirar las naciones como organismos semejantes a los humanos, como entes colectivos cuya personalidad es individual.

Hablamos de Francia, Rusia, Inglaterra, Alemania y, al hacer esto, nos referimos exclusiva y concretamente a sus Gabinetes, llegando comúnmente a tomar como la opinión del país en conjunto, el criterio de un Gabinete, y aun el de un ministro de Estado.

Y esto, que hace cincuenta años se podía hacer sin riesgo de equivocarse, representa hoy un gran error, del que participan por igual Prensa, Parlamentarios y Cancillerías.

Nadie se cuida de mirar a los bajos fondos sociales, a los subterráneos donde se elabora en silencio una transformación inmensa.

Lo que ayer era utopía de los Nowicov, Passy y demás filantropos y generosos soñadores, es hoy idea que encarna en el corazón de esas multitudes, alimentadoras únicas de los grandes ejércitos. El cosmopolitismo, engendrado al calor de un sistema industrial que ha fusionado la gran familia humana en la gigantesca retorta de los intereses creados por una paz de treinta años, ha hecho la guerra de las grandes potencias continentales un sueño de realidad muy difícil. Las Bolsas de los grandes centros comerciales están ligadas por vínculos inrompibles. El Banco de Francia es hermano del Banco de Londres. El comercio de Amsterdam es corresponsal del de Hamburgo, así como el de Viena lo es del de Chicago. Las Oficinas internacionales de ferrocarriles, las Uniones postales son vías a través de las fronteras, por donde circula, fecundando todo, la gran corriente de la civilización moderna. Las grandes potencias no pueden romper estos lazos sin peligro de alterar hondamente su interior estructura.

Pero hay más. Los bajos fondos, los subterráneos a que antes me refería, hanse asimilado al cosmopolitismo burgués, modificándolo hasta convertirlo en una bandera, que siendo de paz internacional, es en su consecuencia de universal guerra. El no haya fronteras del Socialismo hace estreñecer el corazón de las masas obreras. La Marsellesa de la Paz se canta en las reuniones de los Sindicatos trabajadores. Las grandes Asambleas alemanas, las Trades Unions inglesas, las Bolsas del Trabajo francesas e italianas, las Uniones centrales y nacionales de los Estados Unidos con la gran American Federation of Labor al frente, son resquebrajados cosmopolitas. El Sindicato internacional del Transporte puede en un momento dado paralizar el comercio universal.

Y Rusia no es indiferente a este gran movimiento. La huelga de Baku del año pasado movilizó millón y medio de obreros y extendió sus estragos a las provincias meridionales del imperio moscovita. El ejército fraternizó varias veces con los sublevados. Fueron precisos sangrientos castigos para establecer la disciplina.

¿Han pensado los Gabinetes en la probabilidad amenazadora de una huelga universal en el caso de una conflagración? La idea se ha hecho camino. Muchos agitadores socialistas la ven como la inauguración de su era.

Y este peligro cada día es más grave. Las antiguas rencillas nacionales desaparecen. En las últimas huelgas mineras de Francia, las Federaciones obreras alemanas remitieron a sus hermanos de allende el Rhin, muchos millares de marcos. A raíz del incidente Marchand, los delegados ingleses de las Trades Unions afirmaron en la Bolsa del Trabajo de París, que los obreros del Reino Unido no quieren la guerra con sus hermanos del otro lado del Canal. El representante de la Amalgamated de mecánicos dijo, entre aplausos atronadores, que el más grande interés del trabajo es la paz.

Y como remate a este pacto internacional de solidaridad, los delegados de tres millones de obreros declararon solemnemente, guerra a la guerra.

Y estas cosas no son sueños de generosos utopistas. En las clases obreras, la teoría es casi siempre compañera de la práctica; y una huelga de obreros marítimos combinada con una paralización de los puertos y líneas férreas, y secundada por un paro minero, impediría inmediatamente toda guerra continental.

El intento fracasado de los obreros marítimos holandeses, proponiendo el boycott de los barcos británicos cuando la guerra del Transvaal, revela que se abre camino entre los trabajadores la idea de oponerse práctica y decididamente a los conflictos bélicos en los que siempre resultan perdedores, puesto que de ellos salen los soldados, y, en último término, ellos sufren las cargas de los presupuestos militares.

Y una guerra de la importancia universal como la que se prevé, a consecuencia de la cuestión ruso-japonesa, al paralizar el movimiento industrial del mundo, al impedir el comercio marítimo, al sustituir el rumor de las fábricas, que es vida, por el tronar de los cañones, que es muerte, arrojará al hambre, y por lo tanto a la rebeldía, masas enormes de proletarios, que se encontrarán simultáneamente, y en todas las naciones, heridos por una misma causa, contra la cual fatalmente tendrían que revolverse.

Hay más factores de los que aparecen a primera vista en el tablero internacional. La guerra es ya, más que efecto de rivalidades de Reyes y Gabinetes, más que convulsión de donde surgen potentes nacionalidades, más que choque de razas, un medio de abrir mercados a la universal concurrencia. Se conquistan y someten colonias para satisfacer las necesidades expansivas del comercio. Al *Good save the Queen* y al himno imperial alemán han sucedido el *Trade Mark* y el *Made in Germany* como cantos de combate. Tras el acorazado marcha el comisionista.

La trabazón de los intereses comunes une a las naciones con fuertes lazos. Los conflictos se resuelven en el peor caso, y salvo excepciones, con incruentas guerras de tarifas. Y la civilización moderna es demasiado utilitaria, demasiado práctica para que arriesgue su porvenir en locas aventuras. Una guerra continental daría origen a un *krach* inmenso, que repercutiría en todas las Bolsas del mundo.

Y en el caso de que los Gabinetes consumaran la catástrofe; de que las Cancillerías impulsaran sus ansias belicistas; de que el miedo capitalista se resignase al suicidio, el cuarto estado, el subterráneo, el bajo fondo que antes he citado, es muy posible que dijera: ¡No! y al decirlo, imposibilitaría todo conflicto guerrero, planteando de una vez con este alarde de su poder omnímodo, frente a las estériles rivalidades nacionales, la guerra social.

Es un juego demasiado peligroso para que en él se arriesguen los Gabinetes, sin meditar a lo que se exponen ni conceder atención a sus consecuencias.

Fabión VIDAL.

¿SERÁ CIERTO?

600.000 DUROS

Es tan gravísimo el telegrama que ha recibido de Londres *El País*, y que publica en su número de ayer mañana, que nos resistimos a creerlo, a pesar de que tiene todos los caracteres de certeza por ser el abogado que defendió al Estado español, y ganó el pleito en primeras instancias, D. Antonio Regidor, el cual ha sido durante muchos años corresponsal de *El País* en Londres.

El telegrama dice así: «Londres 28 de febrero. Dentro de breves días debía verificarse en la Cámara de los Lores la vista del pleito seguido por el Gobierno español reclamando unas 83.000 libras esterlinas, ganadas ya en dos instancias contra la Compañía escocesa *Clydebank*.

El ministro de Marina ha relevado al personal de la Comisión naval en Londres que entabló la demanda, y ha abandonado el pleito.

Así que el duque de Mandas, embajador de España en Inglaterra, acaba de protestar contra tal acuerdo.

Las 83.000 libras esterlinas embargadas a favor del Gobierno español, se devolverán a los accionistas de la Compañía británica, en la cual figuran algunos españoles.

Ha estallado una viva indignación entre los españoles ajenos a este repugnante negocio. Llegado a cabo contra los intereses del Tesoro español.

Es muy probable que la colonia española de Londres convoque un mitin de protesta contra el ministro de Marina, que será escandalosísimo.

EL CORRESPONSAL.

Repetimos lo que antes decíamos, y creemos que debe existir alguna mala interpretación, pues de otro modo no es explicable el telegrama.

Cuanto que desde que es ministro Ferrándiz suceden cosas rarísimas, como la anulación de la subasta de carbón celebrada siendo el jefe del material; pero lo que *El País* dice no cabe en humana cabeza, aun cuando ésta sea la cabeza de un ministro español.

¿Cómo desistir de un pleito ya ganado en dos instancias? Esperemos a que hable el ministro, y por si acaso, telegrafiamos a nuestro corresponsal para que se entere detalladamente del asunto.

CAMINO DE MANDCHURIA

UN DIA EN PETERSBURGO

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La necesidad de ultimar pequeños detalles en los pasaportes, me detiene un día en Petersburgo.

A las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, y con 7º bajo cero, que es una temperatura de primavera rusa, desembarcamos en Petersburgo un compañero, periodista francés, que conmigo va al teatro de la guerra, y yo.

¡Pasemos en silencio las irritantes formalidades de las Aduanas alemanas, y sólo haré constar que en las rusas somos tratados como compatriotas!

¡Nuestra alianza, mantenida en fuerza de miles de millones franceses, bien merece la pena de que los guantes de los aduaneros rusos no arruguen las pecheras de las camisas francesas!

Nuestros pasaportes son visados los primeros; nuestros equipajes son inspeccionados precipitadamente. Juzgaréis el valor de esta palabra, cuando sepáis que para un ruso, y sobre todo para la Administración rusa, la precipitación está reñida con el buen orden.

Media hora escasa basta para que el cartoncito azul, que nos pone en libertad, nos sea entregado por un oficial de Aduanas carísimísimo, que nos da la bienvenida y nos desea un buen viaje para que podamos presenciar las grandes victorias de los ejércitos del Czar.

Estamos listos. Un golpecito a las manecillas de nuestros relojes, que tienen hora de Berlín, y atráidos por el fuerte olor de la clásica sopa de coles rusas, penetramos en un restaurant en donde la concurrencia alemana domina.

Nada en Petersburgo indica al extranjero que una guerra formidable acaba de estallar entre este país y otra potencia cuyos Ejércitos y Marina son poderosos.

La declaración de guerra está profusamente colocada en todos los sitios públicos; pero nadie la lee. La vida externa es la misma que antes, y esta semana de Cuaremas es igual que las de los años anteriores. El ruso ni se alarma ni se da por enterado. ¡Hara este año más rigurosa penitencia, ayunará mayor número de días para que el Todopoderoso conceda el triunfo a sus armas; pero su seriedad no le permite que las gentes vean en su rostro un solo signo que delate lo que en su alma pasa!

Solamente en las iglesias se nota extraordinaria concurrencia, y la muchedumbre las invade, como si el fervor religioso se hubiese apoderado por entero del alma rusa. Los cánticos suceden a los cánticos, los fieles se prosternan ante los *popes* portacruces, y con la frente en el suelo besan tres veces las losas del templo, imitando de Dios la victoria para los ejércitos rusos.

Si anoto estos conmovedores detalles es porque desde hace días el espíritu público ha cambiado, y la situación se complica. Este pueblo de silenciosos, de impávidos se exalta, y la guerra con el Japón no le satisface. ¡Quiere, necesita la guerra con Inglaterra!

Sería necesario que el Czar encadenase a todos sus millones de súbditos—me decía un diplomático bien enterado,—para evitar que su pueblo no se lance contra los ingleses.

Bien es verdad que los periódicos de Inglaterra han expresado al pueblo ruso, y que la Prensa de San Petersburgo ha sabido traducir esa exasperación alentándola, dándole vigor y dificultando la labor diplomática, que en estos días ha perdido todo el terreno que ganaba la excitación del pueblo ruso.

Los hombres, las mujeres, los niños, todos discuten, y en todas las conversaciones más se habla de Inglaterra que del Japón.

¿Cómo acabará esto? Es muy difícil vaticinarlo; pero quien conozca el espíritu de las muchedumbres, no se equivocará, afirmando que Rusia entera, sin excepción de clases, ni de condiciones, devuelve a Inglaterra, centuplicado, el odio que ella le envía.

El pueblo ruso tiene sed de luchar con la Gran Bretaña, y si la guerra con Japón no consigue que asome a su rostro una sola señal de placer ó de contrariedad, hablando de Inglaterra se excita, crispándose todos los nervios, en contracción de ira, que no puede disimular.

Esta mañana grandes anuncios, impresos en papel blanco, han sido colocados profusamente, demandando voluntarios.

¿Para qué? ¿Es acaso que Rusia no tiene bastantes soldados? ¿Es que Japón no puede ser vencido por los ejércitos del Czar? Estas preguntas hacia yo a varios periodistas rusos con quienes confraternice en París, y mis compañeros me replicaron:

—Esos anuncios son el signo de otra gran guerra, para la cual ya estamos preparados.

Y al decirme esto, me enseñaba un destacamento de infantería que, con dos tambores y dos pífanos a su cabeza, armado hasta los dientes, se dirigía a relevar una guardia con el paso lento y pesado, pero seguro y firme, que caracteriza a la infantería rusa.

—¿Ve usted a nuestros soldados? Pues dentro de pocos días, cuando los vea usted en el campo de batalla, los verá usted marchar como hoy. Lenta, pesadamente, pero avanzando siempre. Tienen fe en sus jefes, están bien armados, combaten en su suelo, por su territorio invadido. Nuestra causa es justa, y venceremos... ¡Venceremos en Asia y en Europa al Japón y a quien le auxilie!

Todo, en Rusia, desde el siervo hasta el señor, desde el generalísimo hasta el recruta, sin distinción de clases ni de condiciones, respira el mismo ambiente.

¡El odio a Inglaterra!

M. G. de PREVIGNAUD.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACIÓN TELEGRAFICA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

“THE TIMES,” REPORTAJE SENSACIONAL.— VAPOR FLETADO.—TELEGRAFIA SIN HILOS.—BUROANDO LA CENSURA.—TEXTO INTEGRO DEL DESPACHO.—IMITACIONES.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LONDRES).

Londres 29.

Telegrafio directo porque el teléfono con París funciona mal.

The Times ha batido el record a todos los periódicos del mundo, y además de enviar varios corresponsales a Corea, Mandchuria y Japón, ha fletado un vapor para el exclusivo servicio de uno de sus corresponsales.

Paga mensualmente por el fletamento 100.000 francos, y el vapor sigue constantemente a la flota japonesa.

Como el corresponsal tenía que sufrir mutilaciones por la censura japonesa, la Empresa de *The Times* ha montado dos estaciones de telegrafía sin hilos, una a bordo y otra en Wei-Hai-Wei.

Los despachos transmitidos por el reporter llegan a Londres por el cable Eastern Company.

Hoy ha recibido el primer despacho, el cual, para llegar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, habrá pasado por todos los sistemas de telegrafía conocidos.

Desde alta mar a Wei-Hai-Wei, por telegrafía sin hilos.

De Wei-Hai-Wei a Londres, por cable y telegrafio.

De Londres a Madrid, por cable y por telegrafio terrestre.

El despacho, que produce enorme sensación en Londres, y que es comentadísimo, dice:

«Corresponsal de *The Times*, en alta mar, a editor de *The Times* en Londres: «Los japoneses solamente han desembarcado durante los últimos días, provisiones, personal de transporte y 4.500 caballos.

«El total de las tropas desembarcadas en la última semana asciende a 20.000 hombres y seis baterías de artillería.

«Esperase poder efectuar un pequeño desembarco en la costa coreana de Haidjou.

«Las tropas desembarcadas marchan paralelamente a la carretera de Pekin para reunirse con las ya concentradas en los alrededores de Hoang-Djou, ganando así cinco días de marcha.

«Ocho mil japoneses, con algunos cañones, marchan de Seul a Ping Yang, adonde han llegado 150 exploradores japoneses.

«Los cortes efectuados en el telegrafio indican el avance de las patrullas rusas, diciéndose que ha llegado una a 32 kilómetros al Norte de Ping-Yang.

«Los coreanos calculan en 3.000 los rusos que han pasado la frontera, habiéndose situado 1.000 en Wiju, 1.000 en Tchang-Sen, y el resto en diversos lugares.

«Los caminos comienzan a estar malisimos, a consecuencia del deshielo, dificultando los movimientos de las tropas.

«Chemulpo, según los prácticos que navegan a bordo, estará libre de los hielos antes de quince días.

«Los japoneses han ocupado parcialmente, fortificándola, la llanura comprendida entre Ping-Yang y Son-Man, ocupando también las alturas de la frontera Sur.

«Es una posición excelente, y creo que los japoneses la han ocupado para convertirla en campo atrinchado, en donde concentrarán sus tropas a medida que desembarquen.

«Su base de operaciones será Chemulpo, y con informes auténticos puedo asegurar que el plan definitivo de la campaña terrestre no ha sido todavía acordado, pues lo subordinan al resultado de las operaciones combinadas contra Port-Arthur, plaza que tienen bloqueada por mar y sitiada por tierra.

«El éxito en Port-Arthur permitirá a los japoneses atacar a los rusos por el flanco entre Port-Arthur y el río Yalu.

«Es casi seguro que los japoneses no acometerán ninguna operación que haga necesaria una marcha a través de Corea, sin antes apoderarse de la península de Liao-Tung.»

«El anterior despacho, anunciado por suplementos, cartiles y proyecciones eléctricas, ha proporcionado a *The Times* el éxito más grande que se ha conocido en la Prensa europea.

«Los números son arrebatados de las manos, y ya se dice que otros periódicos van a establecer idéntico servicio.

Harry.

GRAVES NOTICIAS

PREPARATIVOS.—INGLATERRA Y RUSIA.—LA CUESTION DEL TIBET.—INGLATERRA NOCEDE

Londres 29.

La situación internacional se complica por momentos.

He recogido auténticas informaciones procedentes de persona que conoce cuanto sucede en Foreign-Office, y me dice lo siguiente:

«No hemos llegado ya al *casus belli* milagrosamente; pero no hay que hacerse ilusiones, y en el estado de las negociaciones, todas las probabilidades están en contra de las soluciones pacíficas.

«Rusia alega derechos al protectorado, con influencia militar sobre el Tibet, y se opone al avance de los destacamentos ingleses.

«En este punto no cederá Inglaterra,

porque abandonar el Tibet equivaldría a renunciar a la India.

«La conversación diplomática sostenida durante los últimos quince días ha sido muy movida, sin llegar a términos de violencia; pero tal se van poniendo las cosas y tan intransigente se muestra Rusia, que Inglaterra se verá obligada a manifestar claramente que no puede consentir el desconocimiento de sus derechos a influir sobre el Tibet.

«Los acontecimientos no nos cogerán desprevenidos, y como Inglaterra no puede ocultar sus preparativos, por ser casi todos navales, sabe sobradamente Europa que estamos dispuestos a todo evento y con todos nuestros efectivos en pie de guerra.

«Inglaterra no provocará; pero mantendrá con energía todos sus derechos, sin consentir que ninguna potencia, alegando intereses no sancionados en los tratados, intente contra su política colonial.

«No puedo asegurar que el rompimiento sea inminente, y me limito a decir que estamos preparados y que no cedemos ni una sola pulgada.»

Las declaraciones de ese personaje coinciden con una actividad mustada en el War Office y en el Almirantazgo.

Han sido requisados gran número de vapores mercantes para conducir víveres y municiones, estando en pie de guerra todas las posiciones que en el mundo entero tiene Inglaterra.

Todos los indicios son graves, y las gentes de negocios tienen descontento que para abril ó mayo será un hecho la ruptura entre Rusia y la Gran Bretaña.

Harry.

CINCUENTA Y SIETE CADÁVERES.—OTRO BLOQUEO.—EN LIBERTAD.—DESTRUCCION.

Paris 29.

Un despacho de Chefu dice que entre aquella población y Wei-Hai-Wei han sido recogidos 57 cadáveres, arrojados por el mar a la costa.

Otras noticias añaden que el puerto de Vladivostok se halla bloqueado por los barcos japoneses desde el jueves.

Los tres buques llenos de carbón, y con pabellón inglés, que fueron capturados por los rusos en Suez, han sido puestos en libertad.

Los japoneses han destruido un depósito de provisiones en la aldea de Kincheu.

R. Blasco.

EN VISPERAS DE UNA GRAN BATALLA

Londres 29.

Daily Express ha recibido un importante cablegrama de Chemulpo, confirmando algunas noticias de las contenidas en el sensacional telegrama del *Times*, que tanta impresión ha producido.

El corresponsal del *Daily Express* participa que un escuadrón de cosacos, procedente de Rujon, ha encontrado en el camino de Seul a un cuerpo de infantería japonesa, viéndose obligados a retroceder al galope los rusos, oportunamente prevenidos por la vanguardia.

Los japoneses, añade el corresponsal, desarrollan su plan estratégico con gran rapidez, aprovechando la circunstancia de ser actualmente dueños del mar, gracias al bloqueo de Port-Arthur y de Vladivostok.

El centro de operaciones militares de los japoneses será Ping-Yang.

Añade el corresponsal otra noticia importantísima: que numerosas fuerzas japonesas, con fuertes baterías, se hallan a poca distancia de treinta ó cuarenta mil soldados rusos, que provistos de cincuenta cañones, atravesaron en la semana pasada el río Yalu.

Parece, pues, que entre ambos ejércitos es inminente una gran batalla.

Harry.

UNA ESCARAMUZA

Paris 29.

Un despacho de Seul da cuenta de que ayer se libró en la parte Norte de Ping-Yang un pequeño encuentro entre un destacamento japonés y treinta soldados de la caballería rusa.

Los rusos se retiraron después de una escaramuza que duró poco tiempo, y cuyo resultado quedó indéciso.

Desde Hong-Kong telegrafía el cónsul de Francia al Gobierno francés participando que un vapor fletado por Rusia recogerá en Saigon a los marinos rusos que durante el combate de los buques japoneses con el *Variag* y el *Korieta* en el puerto de Chemulpo, se refugiaron a bordo de los buques de guerra extranjeros.

R. Blasco.

MATANDO COREANOS

Paris 29.

Telegramas de origen inglés y yanqui aseguran que los rusos, alegando que Corea acaba de firmar un tratado de alianza ofensiva y defensiva con el Japón, han atacado a los soldados coreanos en varios puntos, especialmente cerca de Wiju, matando a muchos de ellos.

Las mismas noticias confirman que el Gobierno de Corea ha dado orden a sus tropas para que se unan a las fuerzas japonesas.

R. Blasco.

MOVIMIENTOS DE TROPAS

Paris 29.

Un despacho expedido el viernes en Shanghai dice que los cuarteles generales japoneses se pondrán en movimiento a mitad de marzo.

Añade que los japoneses marchan sobre Kirin y que las tropas rusas se concentran en el Yalu.

Un cuerpo de soldados rusos se encuentra cerca de Hsi-Muing-Tung, amenazando apoderarse del ferrocarril.

R. Blasco.

VARIAS NOTICIAS

Paris 29.

Telegrafian de Chefu comunicando que dos buques de guerra japoneses han sido enviados a Sasebo para efectuar reparaciones.

Dicen de Suez que han llegado allí otros tres torpederos de la escuadra rusa.

Según un telegrama de Colombo, un vapor de la flota voluntaria rusa ha cruzado a 37 millas al Oeste.

Los telegramas recibidos hoy de San Petersburgo aseguran que la situación de Port-Arthur no ha experimentado hasta ayer variación alguna, añadiendo que ha descargado en el litoral una tremenda tempestad de truenos y relámpagos, obligando a los buques a buscar los refugios más próximos.

R. Blasco.

INFORMES RUSOS

EL PLAN DE STARK.—ESPERANDO LA BATALLA.—EL GRAN DUQUE CIRILO.—LA DIMISION DE LAMSDORF.

Paris 29.

Un telegrama de San Petersburgo dice que se espera de un momento a otro noticia de nuevos combates navales, conociendo el empeño de los japoneses de desembarcar fuerzas en Port-Arthur.

El Estado Mayor de Marina ruso cree que en la eventualidad de un nuevo ataque, el almirante Stark dejará a los buques que se acerquen a la costa, limitándose su táctica a una fuerte defensiva, en tanto que los japones

TEATRO REAL

BENEFICIO DE LOS ACTORES

Con éxito muy brillante se ha celebrado ayer tarde el festival artístico organizado por la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles.

Después de la obertura de Mignon, ejecutada por los profesores del regio coliseo, bajo la dirección del maestro Tolosa, se representó el sainete de Cefero Palencia, Comediantes y toreros, ó la Vicaría.

A continuación representó la compañía de la Zarzuela La viejecita, dirigida por su autor, el maestro Caballero, obteniendo muchos aplausos la distinguida triple señorita Arana en el papel de protagonista, que es sin duda una de sus mejores creaciones.

El acto segundo de Catalina fue interpretado a la perfección por los artistas de la Comedia, especialmente por la señora Pino y los Sres. Balaguer y Tallaví.

En la ejecución del Certamen Nacional tomaron parte las compañías de Apolo, de la Zarzuela y del Moderno, con lo cual queda dicho que el reparto se hizo entre la élite de los referidos teatros, resultando la interpretación verdaderamente primorosa.

La comedia de Benavente, Al natural, admirablemente representada por la compañía de Lara, y el diálogo de D. Miguel Echegaray Las alas, dicho con su habitual maestría por María Guerrero, Nieves Suárez y Fernando Díaz de Mendoza, han puesto fin a esta función, que ha satisfecho por completo al público.

Sus Majestades y Altezas Reales honraron con su presencia el espectáculo, desde primera hora.

KRUGER, GRAVE

Paris 29. Se ha recibido un telegrama de Niza en el que se da cuenta de que el presidente de la República del Transvaal se halla gravemente enfermo.

El ilustre hombre pasaba el invierno en la costa del Mediterráneo para atender al restablecimiento de su salud, gravemente quebrantada.

Tan pronto como se ha tenido aquí la noticia de la gravedad de Kruger se han enviado telegramas a Niza interesándose por la salud del insigne anciano.

Como su edad es avanzadísima y su naturaleza hallase quebrantadísima a consecuencia de las rudas golpes morales que ha recibido en estos últimos tiempos, se teme un funesto desenlace.

Al lado del enfermo permanece su familia y algunos de los fieles servidores que no han querido abandonarlo en su viaje á Europa.

Se esperan nuevas noticias.

EL INCENDIO DE AYER MAÑANA

A las seis y media de ayer mañana se declaró un violento incendio en una tahona de la calle de Hortaleza, número 38 y plaza de Bilbao, número 3.

El fuego tomó gran incremento á poco de iniciarse, por el fuerte viento que reinaba. Al lugar del suceso acudió el Cuerpo de Bomberos, logrando extinguir el incendio cerca de las diez de la mañana.

El último piso del edificio incendiado quedó destruido por completo. Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de alguna importancia.

Se cree que el origen de éste fue una colilla encendida, arrojada en el depósito de leñas de la tahona, que pertenece á D. Ramón Alneto Castro, el cual la tiene asegurada en la Unión el Fénix Español, en 74.000 pesetas.

En la calle de Hortaleza se presentó casi todo el material de extinción de incendios. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

COSAS DE TEATROS

THULLIER, CAPITALISTA

Emilio Thuillier tiene quince mil duros. Dios se los aumente...

Es decir, tenía Thuillier quince mil duros cuando escribió á un íntimo amigo suyo hace pocos días, dándole instrucciones, á fin de que le buscara un medio seguro de dejar de tenerlos.

«Estoy dispuesto á trabajar en Madrid durante la próxima temporada de invierno y gastarme allí hasta la última peseta de mis ahorros.»

«Esto es lo que, poco más ó menos, ha escrito Emilio Thuillier á su amigo.

Coincidiendo tales propósitos del actor con el esfuerzo de algunos autores por encontrar un teatro para el cual se pueda escribir con cierta independencia, han dado ocasión á que los reporteros lanzaran la noticia de que para el año que viene trabajará en el teatro de la Zarzuela una compañía dramática de verdadera importancia.

Ni desmiento semejante información, ni la garantizo. Limitome á desear verla confirmada. En cuanto al propósito de Thuillier de arriesgar sus quince mil duros, no sé si me inspire lástima ó admiración.

Desde luego, saben cuantos me leen, que siempre tuve á Thuillier por uno de nuestros mejores actores dramáticos. La voz, el gesto y la figura son las tres condiciones externas más esenciales en un actor. Thuillier tiene figura y voz; no diré punto nada hay que pedirle. Yo no diré que hoy sea el primero de nuestros galanes; pero afirmo que tampoco es el segundo.

En Cuba está realizando una gran campaña. Si nos fiamos de los críticos habaneros, no ha pasado por allí, desde Vico hasta ahora, ningún actor español que se le parezca. Dortal le pone de eminente, de ilustre y de insignie, que no hay por donde cogerle, y hasta se le llama genitil, como á la Duse... y á Loreto Prado. Yo se lo llamo á la Duse, naturalmente; con Loreto y con Thuillier no me he lanzado aún.

Lo que no puedo menos de reconocer es que Thuillier está realizando en América una labor meritoria y difícil; hace con preferencia el teatro de Shakespeare, alcanzando continuos y grandes éxitos en Oteló y en Hamlet; representa algo de nuestros clásicos; no olvida á Galdós y Echegaray; cultiva con entusiástica asiduidad el repertorio de Dicenta y el de Benavente, sin desdeñar á los hermanos Alvarez Quintero.

Para distinguirse en tan diversos aspectos, se necesita mucho talento; y si, como los críticos habaneros afirman, Thuillier lo consigue, debemos suponer en él un gran progreso y un gigantesco estudio.

Cuando regrese á Madrid, satisfecho y triunfante, todo hace suponer que el papel Thuillier volverá á cotizarse muy alto en la villa y corte.

«Ira á la Zarzuela, llegando á una inteligencia con Carmen Combeña? ¿Tornará á la Comedia, sus antiguos lares y su mar-

co adecuado, uniéndose sus esfuerzos á los que, tan provechosamente para el arte español, viene realizando desde hace años nuestra deliciosa actriz Rosario Pino? Cualquiera de ambas soluciones merecería ser acogida con simpática benevolencia.

Lo triste es que si el público que vaya á ver las futuras representaciones de Thuillier en Madrid ha de ser el mismo que oyó hace pocos días con tan injusta prevención los tres primeros actos de Realidad, los 15.000 duros de Thuillier correrán gran peligro, como el distinguido actor de lo plausible terquedad de hacer arte sincero.

Si me pidiera consejo—que los actores no suelen pedirlo, y cuando lo piden es para hacer después lo contrario de lo que se les diga—mi amarga experiencia tendría que contestarle así:

«Si la Zarzuela no viene á usted, vaya usted á la Zarzuela. Debuté con Venus Salón y El puño de rosas; pídale libros á Arniches y Jackson; á Calleja y Lleó, en lo suyo, tampoco los olvide; pague á la Sociedad de Autores todas las obras que no tiene derecho á cobrar; decida á la señora Ferri á aprender el tango y, por si aun esto fuera poco, no se desprecie de la Sobejano y contrate á Carreras.»

DESDE BARCELONA

Barcelona 29. Nevada. A noche cayó una copiosa nevada general en toda Cataluña. Barcelona amaneció cubierta de una regular capa de nieve.

El repentino descenso de la temperatura tras de los días primaverales que hemos disfrutado, es muy perjudicial para los sembrados y tiene aterrados á los agricultores.

Movimiento de tropas. El persistente temporal de mar que reina en estas costas impide que embarquen las tropas que hace días esperán á que el tiempo mejore para salir con dirección á Baleares.

En breve llegarán más fuerzas, procedentes de Zaragoza.

Subida del pan. Circulan rumores de que pronto aumentará el precio del pan.

La noticia impresiona dolorosamente al vecindario, sobre todo á las clases obreras.

Alarma de los conservadores. Hoy ha reinado gran alarma entre los conservadores de esta ciudad á causa de los insistentes rumores de crisis ministerial que circularon. Más tarde llegaron noticias aclaratorias que devolvieron la tranquilidad á los atribulados ministeriales.—FIGUEROA.

VIDA POLÍTICA

El Sr. Maura negó ayer que hubiera dimitido el Sr. Alendosalazar ni el señor Osma.

El rumor respecto á dichas dimisiones circuló anteayer y ya lo rectificamos nosotros ayer mañana, sujetándonos á informes autorizados.

Manifestó también el presidente del Consejo que el Gobierno no abrigaba la menor desconfianza respecto á la suerte que el crédito de Guerra pueda correr en el Senado, sin duda respondiendo á lo dicho acerca de que el conde de Esteban Collantes tiene el propósito de pedir en dicha Cámara votación nominal al aprobarse dicho crédito.

Afirmó el Sr. Maura que no habría voto de confianza alguno para el Gobierno, porque no lo encontraba justificado después del obtenido en la sesión del sábado.

Desde primera hora se comentó ayer en el Congreso una visita que ayer mañana había hecho á Palacio el Sr. Villaverde.

En efecto, la visita es cierta; pero, según hemos oído afirmar al señor marqués de Pozo Rubio, no ha obedecido á otro fin que el de dar las gracias á Sus Majestades por el interés que demostraron el viernes al tener noticia de su repentina indisposición.

Claro está que aunque el Sr. Villaverde, procediendo con una delicada corrección, diera esa explicación, á nadie convenció, porque de todos era sabido que su permanencia en el regio alcázar se prolongó bastante, y no iba á invertir ese tiempo en el simple acto de expresar su gratitud, sino que en la entrevista con el Rey se hablaría seguramente de lo ocurrido el pasado sábado en el Congreso, y de lo cual no es el Sr. Villaverde el responsable, sino el Gobierno, al pretender sacar adelante un crédito con el cual no estaba conforme ninguna minoría.

Al llegar ayer tarde al Congreso, tuvimos ocasión de hablar con el marqués de Pozo Rubio.

Este se limitó á manifestarnos, en presencia de algunos diputados:

«Haga usted constar que el sábado no pedí á ningún amigo el voto.

«Los que votaron contra el crédito lo hicieron espontánea y voluntariamente.

«Si yo hubiese solicitado votos, de mis amigos—añadió el Sr. Villaverde—mucho más habrían votado en contra.»

SUCESOS.

Ratero detenido. En la calle de Galileo fué detenido ayer mañana un muchacho, llamado Francisco Fernández de la Cuesta, el cual había sustraído un reloj con cadena á Samuel Moreno Roda.

El ratero fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Café desgraciado. Joaquín Martínez, de 38 años, periodista, fué auxiliado ayer mañana en su domicilio, calle de Medallín, núm. 3, tercero, por los médicos de la Casa de Socorro de Chamberí, por sufrir la fractura de la sexta y séptima costillas, á consecuencia de haberse caído de una mula, en los alrededores de Madrid, viniendo montado en ella desde su pueblo, San Juan de Alcazar (Albacete).

El desgraciado sujeto se encuentra en estado grave.

Rapto. En el Juzgado de guardia se presentó ayer tarde una señora, denunciando que su hija, joven de diez y nueve años, había abandonado el lugar paterno, acompañada de su novio.

Según manifestó al juez, hace próximamente dos meses, entabló relaciones amorosas con un joven, el cual pidió licencia á la madre de su amada para que le permitiera entrar en la casa.

HURTO.

En la habitación del diputado á Cortes D. Enrique Arroyo, se cometió ayer un robo consistente en 72,50 pesetas.

Como presunta autora fué detenida la portera, María Azorín é Ibáñez y llevada al Juzgado de guardia.

Trabajando en el cuartel de María Cristina el jornalero Venancio Gómez y Domínguez, se hirió en el pie derecho, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Un robo. A noche fueron detenidos Marcelino y Noriciano Arias Rey, de once y siete años, respectivamente, por haber robado un mantón de lana en un puosto de ropas de la calle de San Vicente Alta.

Accidente de trabajo. El carretero Jesús Simón Rey tuvo ayer la desgracia de herirse gravemente en la mano izquierda al desatracar el carro de mercancías que llevaba.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Intoxicado. El niño de diez y ocho meses, Angel Venegas Ibáñez fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, por haber ingerido una pequeña dosis de lejía.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Real.—Esta noche se verificará la última función de la temporada, cantándose Orfeo y Cavalleria Rusticana.

En la primera de dichas óperas tomarán parte: la nobleza contra Armida Parisi, y las señoritas García Rubio y Lucchi.

Qantarán Cavalleria la eminente artista Elena Bianchini-Cappelli, las señoritas Giacomini y Ganilly y los Sres. Barrera y Ardito.

Dirigirá la orquesta en ambas óperas el maestro Ferreri.

Lara.—El jueves próximo se verificará el beneficio de la afortunada actriz Leocadia Alba, con un programa de verdadera atracción, pues lo componen las siguientes obras: Primera sección, los dos actos de Al marino; segunda sección, estreno del entremés, original de Jacinto Benavente, titulado No fumadores, cuyos principales intérpretes son la beneficiada y Santiago, en la misma sección Cosas de chicos, y en la tercera y cuarta sección la comedia de extraordinario éxito El obispo.

Romea.—Con objeto de realizar varias mejoras en el local, reformar la compañía, dar lugar á los ensayos de las obras nuevas y montar el decorado de El proceso del tango, se suspenden las representaciones en este teatro, hasta el próximo sábado 5 de marzo.

LO DEL DIA

BLASCO-ALASTUEY

La cuestión personal surgida entre el Sr. Blasco Ibáñez y el teniente de Seguridad Sr. Alastuey, ha quedado ventilada ayer tarde.

El encuentro tuvo lugar en una quinta situada en las afueras de la población, propiedad de un conocido ex diputado y ex concejal.

Los padrinos del Sr. Blasco Ibáñez suscribieron el acta preliminar para el encuentro, haciendo constar su protesta por la dureza de las condiciones estipuladas.

Estas marcaba que habían de cambiarse tres disparos á treinta pasos apuntando medio minuto en cada disparo.

En el segundo disparo la bala del señor Alastuey hizo blanco en la hebilla del cinturón del Sr. Blasco Ibáñez.

La bala rebotó, produciendo á éste una ligerísima contusión.

El doctor San Martín reconoció al señor Blasco Ibáñez, diciendo que á no ser por la feliz casualidad de haber dado la bala en la hebilla, el Sr. Blasco Ibáñez hubiese recibido una herida mortal de necesidad.

El Sr. Blasco Ibáñez ha concurrido después á la sesión del Congreso.

El encuentro ha sido de extraordinaria gravedad, y providencialmente no ha ocurrido una desgracia.

El diputado republicano Sr. Blasco Ibáñez ha visitado esta noche al gobernador civil, conde de San Luis, para solicitar la reposición en su destino del teniente del Cuerpo de Orden público, Sr. Alastuey.

El gobernador civil, reconociendo los nobles sentimientos del Sr. Blasco Ibáñez, le dijo que transmitiría su ruego al ministro de la Gobernación que es quien puede resolver el asunto.

ATENEO DE MADRID

Esta docta Corporación ha celebrado una velada en honor de D. Laureano Figuerola.

Los Sres. Azcárate, Echegaray, Labra y Moret pronunciaron sentidísimas palabras, que fueron muy aplaudidas por el numeroso y distinguido auditorio que acudió á rendir tributo al que fué ilustre socio de aquella casa.

GRAN MUNDO

El marqués de Cerralbo concurrió en su señorial residencia á lo más distinguido de la aristocrática sociedad madrileña para dar á conocer á la selecta concurrencia un hermoso poema compuesto por el ilustre prócer.

Titulase el poema del marqués de Cerralbo, cuya primera línea fué aver oída á los amigos del aristocrático poeta, verá la luz dentro de pocos días, y entonces podrá el público saborear las bellezas que contiene.

EL CRIMEN DE ANOCHE MUERTA A PUÑALADAS

Antecedentes. En la casa número 20 de la calle de la Reina se realizó anoche á las nueve un horrible crimen.

En el piso cuarto, habitación número 4, vivían Emilia Fernández Blanco y un sujeto llamado Antonio, de Planchadora, natural de Huelva, y que antes de dedicarse al planchado había sido marinero, abandonando este oficio por el otro, más apropiado para sus gustos y aficiones.

Antonio trabó hace algún tiempo conocimiento con Rosa Dorado Roderó, natural de Madrid, de cuarenta años de edad y casada con Miguel Huertás.

Dicha mujer tuvo diversas cuestiones con su marido, y esto dio origen á que abandonara él el domicilio conyugal, siendo recogida en la casa de la referida Emilia y la Planchadora.

Ocurrió esto en los primeros días del pasado febrero.

Rosa Dorado, mujer fornida y de buenas carnes, era lavandera. Ha cumplido una condena de cuatro años en el penal de Alcalá de Henares, y se dice que estuvo también condenada por los Tribunales de justicia en los años de niña y escándalo.

Su carácter, á juzgar por las personas que la conocen, no tenía nada de dócil.

Como dejamos referido, al abandonar á su esposo, Miguel Huertás, que habita en la calle del Peñón, núm. 21, pasó á hospedarse en la casa de la Emilia y de la Planchadora, donde comió y pernoctaba.

El hecho. Anoche habían acabado de cenar el Antonio, la Emilia y la Rosa, cuando advirtieron en el pasillo que conduce á la habitación precipitados pasos y á poco oyeron llamar á la puerta.

—Soy yo—dijo una voz de hombre.

—¿Quién es usted?—preguntaron.

—Miguel; quiero saber si está aquí mi mujer.

Entonces Emilia abrió la puerta, encontrándose con el citado sujeto, al que acompañaba el menor de sus hijos, un niño de doce años de edad, llamado Felipe.

La actitud de Miguel parecía resultar á penetrar en el cuarto.

Emilia trató de disuadirle de sus propósitos, pero el hombre no se dejó intimidar por ella, y antes de la discusión ya viva que se entabló entre ambos y las voces que daban, salió Antonio la Planchadora, quien por la fuerza dice que quiso evitar que Miguel realizara sus deseos.

—Llegué hasta cogerlo por la solapa de la chaqueta—ha declarado Antonio;—pero tenía más fuerza que yo, y luego observé que quería maltratarme de obra. Ante esto, no tuve más remedio que cogerle más que como de la lista y abandoné el pasillo, pues todo lo referido ocurrió ya en dicho lugar de la casa, á donde había podido llevarlo, apartándole de la puerta del cuarto.

Miguel tuvo el paso libre, y entró en la habitación acompañado del niño.

Su esposa trató de ocultarse en la alcoba contigua á la sala donde acababa de cenar; pero no pudo conseguirlo, y alcanzándola Miguel, y sin proférer palabra alguna, sacó una navaja, con la que comenzó á cortar y cortar las ropas de la infeliz mujer.

El niño se interpuso entre los dos, no pudiendo evitar que su padre consumara, con verdadero ensañamiento, aquel hecho sangriento.

El chico gritaba: —Papá, por Dios, no mates á madre! ¡No le des más! ¡Socorro! ¡Auxilio!

La sangre que vertía su madre, caía sobre él, manchando sus ropas.

Nadie acudió á defender á la víctima: el niño era importante para evitar que el autor de sus días acuchillara á puñaladas á la infeliz mujer.

Cuando el hombre se cansó de herir á Rosa, salió de la habitación, atravesó el pasillo, corrió por las escaleras, y ya en la calle de la Reina, abandonó ésta á toda carrera, desapareciendo por la de las Torres.

La casa donde se ha realizado este sangriento suceso está habitada toda ella por mujeres de mala vida, y desde los primeros momentos la mayoría de ellas se aprehieron de la escena descrita, y en el espanto y terror consiguiente empezaron á correr hacia la calle, demandando auxilio, en tanto que otras, desde las balcones, gritaban llamando á los guardias de Seguridad.

Cuando éstos aparecieron, el criminal había desaparecido, encontrándose sólo con la víctima que se hallaba desangrando y desfallecida en uno de los pedáneos de la escalera.

Detalles. Los primeros que dejaron el pasillo del piso cuarto fueron el Antonio y la Emilia, que salieron pidiendo socorro á grandes voces, produciendo en el vecindario la alarma consiguiente.

Al huir el asesino, su mujer, á pesar de las muchas heridas que tenía en el cuerpo, le siguió gritando: —¡Coger á ese asesino, que me ha matado!

Al llegar á la mitad de las escaleras, las fuerzas le faltaron, cayendo al suelo.

Á poco acudieron los vecinos y los agentes de la autoridad, declarando, ante éstos, Rosa Dorado, que las heridas se las había causado su esposo Miguel Huerta.

En la Casa de Socorro. Seguidamente fué trasladada á la Casa de Socorro del distrito, donde los facultativos de guardia apreciaron que se hallaba en estado agónico.

Acto continuo se dió conocimiento al Juzgado de guardia y se avisó á la iglesia parroquial, llegando á poco al citado establecimiento benéfico un sacerdote, que administró los Santos Oleos á la moribunda.

ado la casa donde vivía con su padre y unión de dos hermanos más, llamados Lorenzo, de diez y nueve años, y Eladio de diez y seis.

El declarante cuenta catorce años, y está aprendiendo el oficio de broncista.

Los otros dos hermanos parece que no tienen oficio ni ocupación.

Todos ellos quedaron con su padre. Este ordenó anoche á Felipe que le acompañara, sin decirle á donde se dirigían, ignorando él los propósitos criminales que abrigaba su padre.

Llegaron á la calle de la Reina y subieron ambos al cuarto, desarrollándose después la escena descrita.

El niño dijo que su padre no pronunció palabra alguna cuando agredió á Rosa Dorado y tampoco sabía las causas de la separación de los esposos, pero sí que reñían con frecuencia.

Hoy declararán los otros dos hermanos. También prestaron anoche declaración, Antonio la Planchadora, su concuina Emilia Fernández Blanco, una huérfana que habita en otro cuarto de la casa, llamada Consuelo Arias y la portera, Isabel María Pérez.

Los dos primeros nada añadieron que ampliasen los detalles que hemos referido, y los demás refirieron los hechos posteriores al crimen que habían presenciado.

El criminal. A última hora de la madrugada la policía no había podido capturar al asesino.

NOTICIAS

Con el Rey irán el miércoles á Toledo los generales Pacheco y Polavieja y los elementos del Cuarto militar. Su majestad visitará la Audiencia, la Catedral, San Juan de los Reyes y la Fábrica de Armas.

El almuerzo será en el tren.

Sus Majestades y Altezas asistieron ayer tarde á la función del teatro Real á beneficio de la Asociación de Artistas Dramáticos.

Durante la semana pasada han predominado las enfermedades estacionales, aunque en menor número que en las semanas anteriores, por haber mejorado el estado atmosférico y con él la salud pública. Siguen presentándose las anginas, corizas, larinitis y laringo-bronquitis; hay neumonías francamente inflamatorias y algunas gripales, pero en escaso número; los desarreglos gastro-intestinales, las congestiones hepáticas, las hipercolias y ataques de colestiasis se observan en poco número; el reumatismo continúa predominando en la patología corriente, y la viruela ha disminuido considerablemente. La mortalidad es escasa.

POR TESTAMENTARIA se realizan joyas y objetos de oro y plata.—Arenal, 16.

Gran Exposición de Coronas y Empresa de servicios financieros de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entrepuerto. Teléf. 59.

Consagrarse un comercio al anuncio es hacer que el Sol entre por sus puertas, y con el Sol, el oro.—Empresa anunciadora Los Tirroleses, Romanones, 7 y 9, entrepuertos.

Ayer mañana se produjo un escándalo en el ministerio de Hacienda.

El jefe de uno de los Negociados que tienen horas marcadas para despachar al público había marcado las destinadas á dicho servicio, y en virtud de tal determinación, quedaron esta mañana sin despachar muchas personas de las que á la oficina habían acudido.

Los que no consiguieron el objeto que al ministerio de Hacienda les llevó, trataron de protestar ante el ministro de las pocas horas destinadas á despacho del público; pero no pudieron hacerlo por no encontrarse el Sr. Osma en su despacho.

Se ha puesto á la venta en las librerías, el tomo V de las obras completas de Eusebio Blasco.

Comprende dicho tomo unas impresiones de viaje, que constituyen la segunda serie de Memorias íntimas de Eusebio Blasco, y dos narraciones novelescas, tituladas La carta verde y La doncella praeática.

En la iglesia de San Andrés se verificó anteayer el sacramento nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de Heraldó de Madrid, D. Gerardo Sánchez Ortiz con la bella y distinguida Srta. D.ª Mercedes Monreal, apadrinándoles el hermano del novio Sr. D. Modesto Sánchez Ortiz y una hermana de la contrayente.

Los deseos una interminable luna de miel.

El Sr. Galpena predicará este año en Palacio el Viernes Santo. Tiene á su cargo el sermón de las Siete Palabras.

En la Escuela de Estudios Militares del Centro del Ejército, explicó ayer, lunes, el coronel de la Guardia civil D. Eugenio de la Iglesia, sobre el tema de Literatura militar española, haciendo un brillante y erudito estudio sobre el renacimiento y la parte que en el cupo á España.

Trató de los grandes inventos que caracterizan esta época; hizo un minucioso examen de las crónicas y obras militares de la misma, y terminó con una sucinta relación de las campañas del Gran Capitán.

El coronel La Iglesia obtuvo grandes aplausos.

«Hoy martes, de seis y media á siete y media de la tarde, el capitán de artillería, D. Darío Diez Marcella, explicará sobre «Material de artillería reglamentario en España.»

Ayer falleció la señora del general Rendós, presidente del Centro del Ejército y de la Armada. Se verificará el entierro hoy á las 3 de la tarde.

Nuestro particular amigo, el reputado pianista y compositor, D. A. L. Salvans, ha puesto á la venta la 4.ª edición de su precioso waltz, Boston, para piano, cuya obra ha merecido el honor de verse agotadas en pocos meses todas las ediciones anteriores.

ECOS POLITICOS

De conformidad con lo aprobado por el Congreso ha dado ayer dictamen la Comisión de Presupuestos del Senado sobre el proyecto de ley que eleva los derechos de importación al pescado fresco.

persona sería, de la confianza del Sr. Romero Robledo, ha manifestado que éste volverá á presidir en cuanto el estado de su salud se lo consienta, pues el carácter del Sr. Romero no es propio para rebulir de las decisiones, sino que cuando cree que debe hacer un acto—y veiga la redundancia,—no lo oculta con habilidades, sino que le lleva á cabo con toda resolución y claridad.

Ahora el tiempo dará la razón á quien la tenga.

En los círculos diplomáticos se ha dicho ayer tarde que la celebración de tratados de arbitraje con Francia é Inglaterra revela la cordialidad de relaciones con ambos países y lo infundado de ciertos rumores pesimistas que en días pasados circularon.

El ministro de Estado ha dicho en la Alta Cámara que la misma cordialidad existe con las demás naciones.

El Sr. Nocedal ha dado aviso á la presidencia de que desde hoy pedirá que se cuente el número de diputados, bien para abrir la sesión ó para votar leyes, en vista de que ayer, á pesar de haberlo pedido, no se ha hecho el caso debido á su ruego y se han aprobado los proyectos de créditos de Guerra y otros, en medio de barullo y de las conversaciones de la Cámara.

El

Se reciben anuncios y suscripciones

ESTREÑIMIENTOS URETRALES
Urethritis-Prostatitis-Cistitis

Catarrhos de la Vejiga
Curación radical garantizada en todas sus formas...

Males Venéreos
Curación radical con el Antisifítico Roob Costanzi...

Sífilis
Curación radical con el Antisifítico Roob Costanzi...

Espectáculos del 1.º
Real.—8 1/2.—F. 60 de abono...

Comedia.—5.—Primer concierto de la Orquesta...

Lara.—8 1/2.—Zaragatas.—La cuerda floja...

Zaruela.—8 1/2.—Patraña nueva.—El mozo crío...

Esclava.—8 1/2.—Lagartija.—El cuervo...

Roma.—9, 10, 11 y 12.—Cómicos.—8 1/2.—La moza cría...

Salón de Actualidades.—Compié y bailes.—El mozo crío...

Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

BOLEFIN religioso del día 1.º
Santos del día 1.º de marzo.—El Santo Ángel de la Guarda...

VIGÉSIMA EDICIÓN, 1904.
GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados...

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de las profesiones de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los comercios de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los edificios de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los establecimientos de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los hoteles de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los restaurantes de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los cafés de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los bares de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los casinos de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los teatros de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los parques de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los jardines de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los paseos de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los baños de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los hoteles de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los restaurantes de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los cafés de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los bares de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los casinos de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los teatros de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los parques de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los jardines de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los paseos de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los baños de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los hoteles de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los restaurantes de Madrid por orden alfabético de apellidos...

MADRID.—Indice de los cafés de Madrid por orden alfabético de apellidos...



LUZ DE ALCOHOL
Gran intensidad, Seguridad absoluta...

MATERIALES REFRACTARIOS
El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza...

CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona...

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual 4 Veracruz, saliendo de Bilbao...

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona...

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona...

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona...

Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona...

Línea de Fernando Poo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona...

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes...

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables...

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes...

CAFES
DE PUERTO RICO CARACOLI LO MOBIARIO

500 CAGAMAS HAY QUE VENDER en este mes...

DENTISTAS, OFICIAL, 20
Dafos práctica, se ofrece, dentaduras...

FONDA DE BARCELONA
Hospedaje desde 22 rs. Restaurant, Abada, 12, Madrid.

LIBREROS
Se vende una partida de libros Plaza de Ferradores, 10, pral.

Se vende
Laza para poner arcos, Paseo de los Fontones, 2

ACETILENO
CARBURO DE CALCIO
Venta al por mayor y al detalle...

PIANOS
AL CONTADO Y A PLAZOS
Pianos nuevos en alquiler...

UNICA CASA QUE VENDE
PRECISION J. Dub. se. único. A. ENAL, 10 y 12

Academia Politécnica
Carreras militares.—Todos los presentados en la última convocatoria...

Sociedad Fonográfica Española
BARQUILLO, 3 DUPLO.—MADRID

GRAN TALLER DE MODAS
Cuesta de Santo Domingo, 6 y 8, 2.º

AVISO
BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES

COMPRAS-VENTA
de fincas en España, A.ª, matriculada La Española, Hernández y Compañía...

DION-BOUTON
DUNLOP
Se venden. CALLE DE ZORRILLA, 11, MADRID

EL CAMPO DE GIBRALTAR

ANTECEDENTES INTERESANTES

Por lo que toca a las fortificaciones del Campo, la diplomacia británica continúa...

Entre la Atunara y los límites actuales de la plaza de Gibraltar existe un excelente fondeadero para buques mayores...

La considerable cantidad de material de armamento móvil que se halla almacenado en las casamatas del bastión NO. y de Puerta de Tierra...

Los ingleses quieren dar a esta operación un tinte defensivo, sin más objeto, al parecer, que otra nación se apodere por sorpresa de aquellas alturas...

Esta es la historia. Y a fuerza de manifestaciones amistosas, se anexionaron el Campo de Gibraltar. Si no obtienen esto, obligándonos a reconocer el principio absurdo del alcance de los cañones modernos...

Las consideraciones a que ha obediendo el Gobierno al sancionar la extensión de las obras del puerto, de los diques y talleres en la parte occidental del Peñón...

En Gibraltar, como base naval, las seguridades contra un ataque por mar atraen naturalmente más la atención que las seguridades contra un ataque por tierra...

El mayor peligro a que puede hallarse expuesta una escuadra fondeada es de parte de una agresión de torpederos...

Este dique conviene que tenga 700 pies de largo sobre el mismo nivel (adaptándolo para recibir el mayor de los transportes)...

DOCUMENTOS OFICIALES
INFORME NUM. 1

El vicealmirante sir Harry Rawson, K. C. B., al conde de Selborne.

En Gibraltar, marzo 30, 1901.

Milord: De acuerdo con vuestras instrucciones, he establecido un expediente acerca de la cuestión promovida por Mr. T. Gibson Bowles...

La Gran Bretaña impide hoy a España la fortificación de ambas posiciones, a fin de poder alegar en un día quizá próximo la conveniencia de que aquellas sean colocadas bajo la salvaguardia del poder británico...

Lo que Inglaterra quiere es que el Peñón no esté bajo los fuegos de nadie; y cuando Inglaterra adopta una teoría, es consecuente con ella.

Inglaterra no nos permitirá que fortifiquemos en beneficio suyo el Campo de Gibraltar; nuestra amistad no le inspirará confianza, más que a condición de que aparezcan débiles. Aliados ó no, los ingleses optan por que estamos a la merced de ellos, en lugar de estar ellos a la merced nuestra.

Nuestra primera reunión se efectuó a bordo del buque de S. M., Majestic, en Gibraltar, el 23 del corriente, y continuamos, de día en día, la discusión de las cuestiones que nos fueron expuestas.

Mr. William H. Rowe (mi secretario), actuó como secretario de la Comisión. Las siguientes proposiciones fueron unánimemente aceptadas antes de entrar de lleno en la investigación:

(A) Vale más poseer un dique con riesgos, que carecer de dique. (B) Aunque los diques, en alguna parte del Peñón, resulten inútiles en caso de guerra, no cabe duda que coadyuvan al éxito de las operaciones navales durante la guerra...

Las consideraciones a que ha obediendo el Gobierno al sancionar la extensión de las obras del puerto, de los diques y talleres en la parte occidental del Peñón, son las siguientes: (A) En Gibraltar, como base naval, las seguridades contra un ataque por mar...

DOCUMENTOS OFICIALES
INFORME NUM. 2

El vicealmirante sir Harry Rawson, K. C. B., al conde de Selborne.

En Gibraltar, marzo 30, 1901.

Milord: De acuerdo con vuestras instrucciones, he establecido un expediente acerca de la cuestión promovida por Mr. T. Gibson Bowles...

La Gran Bretaña impide hoy a España la fortificación de ambas posiciones, a fin de poder alegar en un día quizá próximo la conveniencia de que aquellas sean colocadas bajo la salvaguardia del poder británico...

Lo que Inglaterra quiere es que el Peñón no esté bajo los fuegos de nadie; y cuando Inglaterra adopta una teoría, es consecuente con ella.

Inglaterra no nos permitirá que fortifiquemos en beneficio suyo el Campo de Gibraltar; nuestra amistad no le inspirará confianza, más que a condición de que aparezcan débiles. Aliados ó no, los ingleses optan por que estamos a la merced de ellos, en lugar de estar ellos a la merced nuestra.

Nuestra primera reunión se efectuó a bordo del buque de S. M., Majestic, en Gibraltar, el 23 del corriente, y continuamos, de día en día, la discusión de las cuestiones que nos fueron expuestas.

Mr. William H. Rowe (mi secretario), actuó como secretario de la Comisión. Las siguientes proposiciones fueron unánimemente aceptadas antes de entrar de lleno en la investigación:

(A) Vale más poseer un dique con riesgos, que carecer de dique. (B) Aunque los diques, en alguna parte del Peñón, resulten inútiles en caso de guerra, no cabe duda que coadyuvan al éxito de las operaciones navales durante la guerra...

Las consideraciones a que ha obediendo el Gobierno al sancionar la extensión de las obras del puerto, de los diques y talleres en la parte occidental del Peñón, son las siguientes: (A) En Gibraltar, como base naval, las seguridades contra un ataque por mar...

SOLAR

Se vende uno en la calle de Ríos Rosas, frente a la Escuela de Ingenieros de Minas, Barón, en la Conserjería de la misma.

QUESEDES.—SE ADMITEN Caballero Gracia, 11, pral. derecha. Especialidad para familias.

ALVARO
en casa con economía e higiene, en las máquinas perfeccionadas de 14 duros, grandes y fuertes...

RELOJES EX RAPLANOS de Especialidad de la casa.

LIBREROS
Se vende una partida de libros Plaza de Ferradores, 10, pral.

Se vende
Laza para poner arcos, Paseo de los Fontones, 2

ACETILENO
CARBURO DE CALCIO
Venta al por mayor y al detalle...

PIANOS
AL CONTADO Y A PLAZOS
Pianos nuevos en alquiler...

UNICA CASA QUE VENDE
PRECISION J. Dub. se. único. A. ENAL, 10 y 12

Academia Politécnica
Carreras militares.—Todos los presentados en la última convocatoria...

Sociedad Fonográfica Española
BARQUILLO, 3 DUPLO.—MADRID

GRAN TALLER DE MODAS
Cuesta de Santo Domingo, 6 y 8, 2.º

AVISO
BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES

COMPRAS-VENTA
de fincas en España, A.ª, matriculada La Española, Hernández y Compañía...

DION-BOUTON
DUNLOP
Se venden. CALLE DE ZORRILLA, 11, MADRID